



Año VII-Número 271  Organo de la Sección Literaria de "Coro Clavé"  ELCHE 12 Abril de 1931

RESURGIMIENTO

Los que nos preocupamos de los hondos problemas que pesan sobre España, no podemos menos que sentir un gran optimismo al ver el resurgir de nuestro pueblo.

Satisfechos podemos estar al contemplar las masas llenas de entusiasmo luchar por la libertad. En estos momentos se va a ventilar en las urnas por medio del sufragio, la opinión política de la nación. Aunque desconfiemos de que el voto sea (tal como hoy se realizan las elecciones,) la forma de saber y aquilatar las fuerzas electorales, no podemos menos que reconocer que las elecciones presentes, entrañan una gravedad que en ningunas otras hemos conocido.

No son estas como las que anteriormente a la dictadura conocimos; en aquellas eran los hombres políticos, los caciques de uno y otro bando los que luchaban por triunfar y sacar las mayorías. Entonces se hallaban divididos dentro de la forma de gobierno que representaban cada sector en diferentes partidos y salvo algunas excepciones la lucha era partidista. Hoy existen los mismos caciques, pero no van a luchar separados, van unidos a defender con tesón, lo que por no haber sabido sostener con la honradez y sabiduría que era menester, se les escapa de entre las manos.

La monarquía española, servida por estadistas, débiles e incapaces, que se doblegaban con sin igual hipocresía ante la nobleza inepta y ante la iglesia intransigente y cruel, ha ido llevando a España, de desastre en

desastre, a un estado de empobrecimiento, que no puede ni por un momento más sostenerse, como no sea sostenida por la fuerza de los mausers y las bayonetas; sostén muy frágil en las actuales circunstancias que muy fácilmente puede al menor soplo del huracán renovador, quebrantarse, viniendo al suelo todo el tinglado que sostiene a la corona y sus servidores, para dar paso a un régimen, más en armonía con las corrientes modernas, impregnadas todas ellas de renovaciones jurídicas y sociales.

En pasados tiempos, al dar su voto el ciudadano servía al amo o al hombre que por su honradez había sabido elevar la idea a un nivel superior. No había en la conciencia ciudadana la convicción política; en su mayoría, eran arrastrados o bien por un cacique, dueño y señor absoluto de la administración, o por las cálidas palabras de los apóstoles del republicanismo español, modelos casi todos de austeridad, prohombres de la ciencia, que supieron en muchas ocasiones imponerse, conquistando mejoras y libertades, que la zarpa sanguinolenta del jesuitismo, servidor fiel de la realza y del absolutismo trata de arrebatarnos,

El pueblo va siendo mayor de edad y aunque inconscientemente nombre sus nuevos administradores, no es esta su idea. Su idea cuando ponga su papeleta en la urna, es acabar con un régimen odioso, con una monarquía que olvidando sus deberes constitucionales, ha conculcado los derechos y las libertades ciudadanas. La lucha en estos

momentos, no es de políticos, es de libertad o esclavitud, es lucha por defender la justicia. Se luchará para acabar con la impotencia y la reacción. Las masas, quieren reivindicarse, la razón está de su parte, el ambiente está contra la dinastía, el trono por no comprender las necesidades de su país ha perdido el apoyo de casi todos sus súbditos. La monarquía cae por sus propias obras, se olvidó que los pueblos progresan y necesitan renovarse, y el monarca que va contra los designios de su na-

ción, él mismo se prepara el pasaporte.

Tenemos plena confianza en el resurgir de España. No sabemos el resultado de las urnas cuál será, pero sí sabemos que se ha llegado al límite de la pasividad y la revolución se aproxima.

El caciquismo aún hará de las suyas; tanto peor. La avalancha popular será más fuerte. Hoy sería tal vez bastante una República aunque fuese conservadora. ¿Mañana? ¡Quién sabe!

JOAQUIN LOZANO

REMEMBRANZA

Esparciendo por el espacio el eco de su voz sonora, cambiaba el pastorcuelo, tras su rebaño reducido. Cantaba sin ritmo ni ceremonia: tal vez, sin darse cuenta que cantaba. Mas, mis oídos que de lejos oían muy vagamente su legendaria vocecilla, transmitían a mi alma una nota inefable de placer.

Así cantaba yo lá lenguos años. La misma copla con las mismas letras.

¡Quizá, en mis canciones diera la misma sensación que experimentaba en aquellos momentos! y recordando tiempo-placenteros de la niñez, también en este lapso de tiempo, las amargas visiones de la vetusta vida que recorren todos los seres humanos.

En el pastorcillo, todo es gozar y sonreír. Salta, cual rapaz corderito, de piedra en piedra, por salvar los arroyuelos que tropieza por los escabrosos caminos.

Corre, grita con voz de mando al corderillo que, desviándose del conjunto de su ganado, no lo puede reducir a su voluntad; y entonces hace vibrar la piedra que sale de su honda y que certeramente le avisa de su incorrección. Pero sin darle importancia a pequeñeces de sus costumbres cotidianas y de su vivir... canta, y canta enlazando mil

canciones más hermosas que todas las composiciones musicales escritas y por escribir.

No puede pensar, ni hasta llega a saber lo que en la ciudad ocurre; los descatos de las autoridades; las protestas del pueblo; los crímenes que se desarrollan en las grandes Metrópolis; las luchas sociales que constantemente se suceden en los pueblos, y siempre sofocadas por la fuerza armada pagada por la reacción...

¡No se entera el zagalillo de nada! No frecuenta la Ciudad: solo con su mendrugo de pan negro se conforma!... ¡No sabe leer! Todo está dicho.

Vergüenza para aquellos poderosos, y al mismo tiempo gobernantes, que quieren, por su egoísmo y poderío, que reine la ignorancia en nuestro pueblo español.

JOSE GUILABERT MICO

Elche, Abril 1931.

V. JAVALOYES
OS VESTIRA BIEN

Hilvanando

Semana pródiga y pletórica de alegría, con ribetes de gran diversión ha sido esta.

La clásica mona se ha celebrado casi con mayor algazara que en anteriores años pese a la adusta cara que las grises nubes nos otorgaron rociando sin prodigalidad este valle de lágrimas y alegrías efímeras.

Concurridísimos se han visto nuestros teatros y sociedades, por la exuberante juventud; exuberante de gozo manifestado en su incansable cantar entonando aquellas canciones que la ironía y malicia popular supo crear.

Esta fiesta con ser agitadísima por que en ella todos casi sin excepción alguna, tomaron parte en sus juegos y bailes, podemos llamarla fiesta del reposo, pues la despreocupación de aquellos que constituye apasionamiento por un ideal en estos días desaparece.

Desaparece solo aparentemente; lo que podemos llamar un alto en el avanzante camino que los ciudadanos amantes de una evolución vanguardista emprendieron con calor que solo un fortísimo desengaño podía entibiar para luego brotar la llama con más pujanza.

Inquietante momento; ¿quién vencerá en la lucha que hoy se ha de entablar? ¿Vencerá la razón?... ¿Quizás la justicia? ¿O... se impondrán los que con más fuerza hagan la oposición?

Hay que demostrar que aún en España quedan españoles pues no basta llamarse uno así por el mero hecho de haber nacido en esta nación, como tampoco se puede llamar religioso el que ha estado un pico de doce años estudiando teología y luego siente aficiones por el arte de Cúchares...

Pero desgraciadamente, el hombre sabe luchar contra sus enemigos y logra vencerlos con más o menos razón o arte y cree tener suya la victoria ante el esfuerzo brutal de sus músculos y no sabe luchar contra sí mismo, contra su mal entendido orgullo ni sabe dominar su jactancia ante los débiles, ni poner freno a sus desbordantes pasiones.

Y hoy el que venza... ¿Sabrá dar la mano a su contrincante? ¿Podrá comprender que el caído es un ser sujeto a sus mismas debilidades y análogos arrebatos de desesperación en el fracaso?

¿Cuándo será el día en que todos unidos, desechando torpes rencores se adhieran con fraternal sentimiento a una misma causa en la cual tenga por fin el esfuerzo mutuo del obrero y capitalista para engrandecer, no un

hogar, ni un pueblo, como tampoco una región, si no la nación toda, en la que integrada por muchas regiones, pueblos, hogares e individuos sepan todos el respeto que nos merecemos y que la unión hace la fuerza con la que se podía crear la nación más rica del mundo, aportando, unos su dinero filantrópicamente, otros su inteligencia potente y los más sus fuerzas corporales para servir a los primeros los cuales con sus medios productores servir recíprocamente al obrero manual.

Pero esto es una aventurada utopía porque el capitalista no se resigna a arriesgar nada sin posibles ganancias; el intelectual, celoso de su sabiduría no otorga el más leve reflejo de su inteligencia y el obrero... no siempre bien orientado clama y reclama justicia, cuando en la tasca o taberna se le incita a beber embruteciendo su cerebro y haciendo, del ser más perfecto de la naturaleza el más ruín y desgraciado de ella, cuando se podía emancipar en parte, si menos constantes fuesen sus visitas a los garitos en donde el vicio con toda su monstruosidad morbosa arruina moral y físicamente al condenado a servir a los próceres del dinero.

J. O. B.

Abril, 1951.

A los suscriptores de fuera

Se les hace saber que tenemos en circulación los recibos correspondientes al año que finaliza en el actual mes de abril, los que confiamos serán atendidos en evitación de devoluciones que siempre dan lugar a ciertos gastos inútiles.

Lector: Visita en las horas de clases y de ensayos nuestra Sociedad y quedarás convencido de la magnanimidad de la obra de «Coro Clavé», a la que tú también podrás contribuir como socio, pagando solamente una pequeña cuota mensual.

Cuadernos de Cultura

«POR LA ESCUELA RENOVADA», de CARMEN CONDE. Valencia, 1951. Pesetas 0'60.

Carmen Conde, profesora y cultísima publicista, nos regala en este cuaderno con su bella prosa, poniendo de manifiesto su moderna orientación pedagógica.

Sobre un fondo humanísimo familiariza al lector con los problemas actuales de la escuela: la educación femenina, la fatiga

y la necesidad del gimnasio, las casas de maternidad y el peligro de la familia inmoral.

Muy acertado el estudio de los perjuicios de las centralizaciones españolas, en lo que respecta al Magisterio. Y de gran interés los capítulos que dedica a la cinematografía escolar, el arte en la escuela y el cancionero infantil.

Un éxito más que añadir a los ya conseguidos por esta publicación en sus 25 números publicados hasta la fecha, los cuales van formando una enciclopedia popular utilísima a todo aquel que quiera formar su inteligencia sin pérdida de tiempo ni grandes quebraderos de cabeza.

Difícil empresa, sostenida a golpe de grandes esfuerzos por sus iniciadores.

Improvisada manifestación

En el auto de la Empresa Mollá que tiene su entrada en esta, a las 12 de la mañana, el pasado jueves, llegó la señora de nuestro paisano el alférez D. José M.^a Campos, condenado por los sucesos de Jaca a 12 años de reclusión, D.^a Angelita Vilaplana y sus tres hijos, Josefina, Angel y Juan. A recibirles salió medio pueblo y los dos chicos fueron llevados en andas toda la trayectoria.

Primeramente, fueron a visitar la Casa del Pueblo, donde algunos compañeros socialistas, hablaron, dando la bienvenida a esposa e hijos de un paisano nuestro, héroe de la jornada de Jaca, trasladándose después, rodeados de una inmensa muchedumbre y entre vivas y aclamaciones al Círculo Republicano, donde su Presidente, D. Julio M.^a López Orozco, saludó en nombre de todos, a las víctimas de Jaca, contestando D.^a Angelita, con palabras profundamente sentidas.

Nosotros también queremos dar la bienvenida a estos nobles seres, víctimas de un gobierno tirano y despótico al tiempo que ofrecemos en todo lo que pudiéramos serles útiles,

Coro Clavé

ACADEMIA DE SOLFEO
Director: Don Francisco Torres

Clases desde las 7 en adelante, todos los martes, miércoles, jueves y viernes.

A fin de curso se celebrarán exámenes de calificaciones.

Inculcando a los pequeños la afición a la música, labramos suavemente su porvenir.

La herencia levantina

Karma, en sanscrito, equivale a Ley de Causalidad; Justicia Trascendente; Retribución; Lógica de las Esferas; encadenamiento evolutivo; juego eterno de Causas y Efectos que así mantienen el equilibrio del Universo y, cuando el equilibrio ha sido perturbado, lo restablecen.

Por «karma», el que siembra abrojos, recoge espinas, y quien siembra vientos, recoge tempestades. Así la Historia no es sino la concatenación o «karma» de los hombres y de los pueblos que de tal modo recogen, a lo largo de la vida, su castigo o su premio.

Entre mil casos de «karma» que pudieran ser citados al efecto, hoy, en orden retrospectivo, recordaremos solo tres: el de los puritanos ingleses; el de los hebreos expulsados de España, y el de los primeros griegos que siglos antes de Cristo, vinieran a nuestras costas levantinas.

«Guizot», en su célebre «Historia de la revolución de Inglaterra», al relatar los orígenes de aquel momento que llevó al poder a un Cromwell y llevó al patíbulo a un rey y a un arzobispo, pinta con vivos colores las persecuciones y vilipendios que la Iglesia anglicana de Carlos I infiriera a los pobres puritanos—los libres pensadores de entonces, que podríamos decir.—Confiscados sus bienes; rechazados de todos los honores, empleos y profesiones; cortadas las narices, las orejas, etcetera, de muchos de ellos, para salvar la vida y la independencia, iban emigrando en masas a la novel colonia norteamericana y allí fundando aldeas fraternales, arcadianas, cual las de Philadelphia, Boston, Nueva York, etc., núcleos bien pronto de la poderosa Confederación que hoy es árbitra de los destinos del Planeta... ¡Los nietos de aquellos pobres perseguidos, son hoy «kármicamente» los señores!

En días bien aciagos para el honor y la riqueza de nuestra Patria, unos Austrias fanáticos echaron violentamente de sus hogares andaluces y levantinos a moriscos y judíos, y los nietos de estos últimos, que marcharon a las tristes landas de Burdeos, a Holanda, a Salónica, etc., son hoy los dueños del dinero del mundo, y con su Banca Internacional deciden los destinos de las naciones... ¡Spinoza, el gran pensador alemán, padre de la Filosofía moderna, nació así holandés o alemán, debiendo haber nacido español, y así tantos otros! En días remotísimos, las banderías y otras locuras políticas de los griegos decadentes, fueron haciendo imposi-

ble la vida a los griegos selectos, y como es «ley kármica» de la Historia que los mejores son siempre «la semilla de la vida», estos últimos tuvieron que emigrar hacia Occidente, creando, en tierras del Lacio, la que luego se llamó «Magna Grecia», teatro de las enseñanzas de Pitágoras, y, corriéndose hacia nuestras costas, crearon también, al lado del pueblo ibero tolerante y acogedor, aquellas colonias de Denia, Xacinhos, Sagunto, Rosas, Ampurias, Marcella, Niclá, Antibes, etc., mediterráneas, base eterna de ese espíritu artístico, culto, emprendedor y emancipado que, todavía, a lo largo de treinta siglos conservan nuestros levantinos...

¡La Ley es Justa; su «kármico» Dedo, es el Dedo de Dios!

M. ROSO DE LUNA

San Esteban de Pravia (Asturias).

Lector: Visita en las horas de clases y de ensayos nuestra Sociedad y quedarás convencido de la magnanimidad de la obra de «Coro Clavé», a la que tú también podrás contribuir como socio, pagando solamente una pequeña cuota mensual.

Carta abierta

Sr. Director del semanario
AMANE CER

Muy Sr. mío: La suma gravedad que para mí encierra la denuncia que en contra mía aparece en el semanario de su digna dirección, en su número 270, me obliga a remitirle estas toscas cuartillas, con las cuales no hago más que usar el sacratísimo derecho de defensa que me corresponde ejercer y que no dudo ha de aceptar V. en su publicación con la misma imparcialidad que publicó la acusación.

No ejerzo el cargo de Presidente del S. O. del R. de C. «El Trabajo», desde el año 1929.

No he despedido a ningún obrero y menos a Francisco Martínez, por que éste trabajó en la casa que, con mis honrados sacrificios, he medio construido en la Plaza España hasta el último día que trabajaron albañiles en ella.

Y si fué el último obrero que ocupé no puede atribuirseme que eligiera entre los que ganasen menos jornal; antes al contrario. Uno, que por su corta edad, ganaba 4'50, sabe muy bien el Sr. Martínez, que fué de los primeros que por acercarse el fin de la obra quedó sin trabajo en mi casa.

Seáme permitido aclarar el asunto.

Un servidor y el obrero aludido éramos operarios de la entidad patronal Espiridión Porta. Al serme necesario salir de dicho patrono para empezar el trabajo que me afectaba directamente, lo puse en conocimiento del Sr. Porta. Este me manifestó que le sobraban varios peones. Mitigando la solución del problema decidí ocuparme de los varios que quedaban expuestos al paro en aquella fecha; de entre los cuales formaba parte el aludido.

La semana anterior a la que tenía yo que paralizar la obra por motivos justificados que competen a mi situación económica, me entrevisté con el Sr. Porta para prevenirle que a la semana siguiente le mandaría el peón. No habían variado las circunstancias en la referida entidad patronal. No podía ocuparlo y le prometí hacerlo yo una semana más, para mandárselo a la siguiente.

Cuando terminé el trabajo y con tiempo suficiente para que acudiera al patrono de donde salió circunstancialmente, le mandé que fuera a él, y pretendiendo el perjudicarlo lo menos posible, por si se diera el caso que no le pudiera ocupar de nuevo, le prevení que si no le ocupaba que se viniera a mi casa y haríamos la excavación de un pozo, que todavía tengo sin hacer.

No he sabido a la hora de escribir esto, más del Sr. Martínez, que la denuncia que pública se hace.

¿Qué quejas puede tener de un servidor el señor Martínez?

Si cree que al pasar del patrono a mí puede haber algo que con maquiavelismo vaya en contra suya, sabe el Sr. Martínez que hay organización donde se ventilan los asuntos con estricta justicia para todos por igual y por si este no le es propicio, existe un organismo de orden público en donde se hubieran recabado con detalles hasta el más ínfimo átomo de responsabilidad. Pero a este modesto obrero le ha sido más cómodo ilusionarse en una blasfemia desenfrenada que seguir el camino real.

Prometiéndole no molestar más su atención en este asunto, porque lo debatiré desde «El Obrero», semanario creado al efecto le queda agradecido su alto. S. S. q. e. s. m.

MANUEL NOGUERA

Elche Abril 1931.

Este periódico se halla de venta en el Quiosco que Ramón Maciá tiene instalado en la Glorieta, frente a la confitería de García.

D. Francisco Caparrós

Sr. Director de AMANE CER.

Local.

Querido amigo: Unas líneas para comunicarle que la «Compañía Singer de Máquinas para coser», a la que pertenezco hace muchos años, me ha nombrado Inspector-jefe de la Zona de Elda; cargo del que tomaré posesión mañana.

Al comunicarle a V. mi nuevo destino, aprovecho esta ocasión para rogarle transmita públicamente al pueblo de Elche la más profunda y sentida expresión de mi gratitud por las atenciones inolvidables que para mi familia y para mí ha tenido durante mis tres largos meses de cautiverio.

Deseo al mismo tiempo hacer constar que este traslado no significa castigo ni represalia alguna, como parece se ha comentado, sino que la Compañía, en plan de reorganización ha cambiado de unas a otras la mayoría de los jefes de zona. Por ello yo espero de todos, y encarezco singularmente a mis amigos, consideren como a mí mismo al digno Inspector que ha venido a sucederme en el cargo, D. Pablo Ferrer, amigo queridísimo mío y persona recta, honorable, simpática y servicial.

Un apretón de manos, y ya sabe V. que puede disponer como guste de su affmo. S. S. q. e. s. m.

FRANCISCO CAPARRÓS

Como desde que tuvimos la suerte de tratar con D. Francisco Caparrós, se hizo acreedor a nuestro afecto, «rabiosamente sincero» como sus ideales y su hombría de bien, al marcharse de entre nosotros no podemos menos de testimoniarle públicamente nuestro cariño, rubricado con un triple abrazo que esperamos será repetido de cuando en cuando pues la liberalísima Elda no está muy lejos.

Que la estancia le sea grata y salud para luchar por los intereses de la Compañía y de la República, le desea, querido D. Paço, de AMANE CER.

LA REDACCION

ESPAÑA

S. A.

Compañía Nacional de Seguros

Agente para la provincia de Alicante

Rafael Fenoll Follana

Canalejas, 61

ELCHE

¡AMNISTIA!

Estamos convencidos de que no sirve pedirla. De que la realidad nos aconseja y nos aboca a que debemos tomárnosla si queremos que la justicia respaldezca alguna vez.

Pero es tal el clamor que de toda España se eleva porque salgan de las mazmorras carcelarias, los Hombres que no cometieron más delito que el de pensar y el de rebelarse contra el error tradicional de querer mantener por la fuerza bruta, un Estado social que por sí mismo se derrumba, que AMANE CER no se resiste a dejar de oír—y unir a las demás—su voz, aunque modesta, repitiendo: Queremos la amnistía de todos, DE TODOS los presos, sociales y políticos, y si no nos la dan, tomémosla, lectores. ¡No hay por qué pedir a quien debemos exigir!

NOTICIAS

En la noche del miércoles dejó de existir la bondadosa Sra. D.^a Angela Llorens, Viuda de Pomares, verificándose el entierro en la tarde del jueves; acompañamos en su dolor a sus hijos y hermanos.

El pasado domingo falleció el niño Tomás Parreño Pastor, de un año de edad, hijo único de nuestros entrañables amigos Tomás Parreño Díez y Josefa Pastor Vicente.

Al entierro, verificado civilmente en la mañana del lunes, asistió un acompañamiento nutridísimo, lo cual patentizó las incontables amistades y gran simpatía de que gozan los padres del desventurado Tomasico.

A sus afligidos padres enviamos nuestro más sentido pésame que hacemos extensivo a los abuelos.

Llegaron a ésta, después de pasar la temporada de los dátilles en Tortosa, nuestros buenos amigos José Cascales Serrano y Francisco Maciá Díez, acompañados de su familia.

Bienvenidos sean.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al joven paisano nuestro, residente en Madrid, Antonio Castell.

Hemos saludado estos días de pascua a nuestro suscriptor en Caravaca y amigo nuestro Ramón Lucerga.

Se encuentra en cama a consecuencia de una pulmonía, nuestro querido amigo Valentín Boix Cerdá. Mucho celebraremos tenga pronto una mejoría.

Imprenta Agulló.—Elche

ANUNCIOS

¿Las mejores stilográficas? En la Imprenta Agulló

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas
CASA CENTRAL: MADRID
Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Is'la Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de Cambio, Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento. Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses -- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

Reservado

para QUITO GUILABERT
Sucesor de la Vda. de Jaime

Valero

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31 + + + MADRID

Teléfonos 11.140, 11.149 y 18.282 -- Apartado 339
AGENCIA: GOYA, 89 (ESQUINA A TORRIJOS)

CAPITAL AUTORIZADO 200 000.000'00 de pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO 60.000.000'00 > >
FONDOS DE RESERVA 20 500 000'00 > >

Sucursal en Elche: Plaza Mayor, 8

SUCURSALES: En las capitales y poblaciones más importantes.

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista: Dos y medio por ciento anual. Con ocho días de preaviso: Tres por ciento anual. A tres meses: Tres y medio por ciento anual. A seis meses: Cuatro por ciento anual. A doce o más: Cuatro y medio por ciento anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual a tres meses, y de cuatro por ciento a seis meses y cuatro y medio por ciento a un año.

CAJA DE AHORROS: Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósitos de valores y, en general toda clase de operaciones de Banca.

LA INDUSTRIAL ILLICITANA

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Especialidad en piso de cañamazo

13 de Septiembre, número 19

Máquinas para coser suelas para alpargatas, con trenza de yute con alma

Novedad: Máquinas para coser puntas y tacones

Las únicas prácticas

Martín Arrillaga
Elgoibar «» Guipúzcoa

MÁRMOLES Y LÁPIDAS
MANUEL GINER LOPEZ

Especialidad en lápidas mortuorias con altos y bajos relieves

No equivocarse: **Canalejas, 8** (al lado mismo del Estanco) **ELCHE**

HOTEL COMERCIO

Situado en lo más céntrico de la población
Servicio de coches a todos los trenes
Plaza Mayor, 22 y Eduardo Dato, 3

Teléfono 19 x x x x **ELCHE**

J. Terol Romero San Fernando, 26
ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES
Servicio combinado de transportes de domicilio a domicilio
Agentes en Barcelona:

SANZ SELMA - MAYCAS S. A.
Paseo de Colón, num. 1

LOZANO

SASTRE

Cuatro Esquinas

ELCHE

POLICLINICA VETERINARIA

Avenida Blasco Ibáñez, 22 + ELCHE + Teléfono 122

Tratamiento médico y quirúrgico de las enfermedades de toda clase de animales

APLICACIÓN DE SUEROS Y VACUNAS

Curación de la hernia antigua o reciente por medio de inyecciones
Aplicación del fuego en todas sus formas con resultados sorprendentes
Delegación Técnica para Alicante y su provincia de Federie Antitoxin Laboratories, New-York

Neumáticos y accesorios para automóviles en general

Agencia exclusiva de las siguientes casas de neumáticos:

Goodyear, Firestone, Fisk, Pirelli, Mohow, Goodrich, Michelin, Royal Cort

Acumuladores Dinin,
Teiera y Willard

Piezas de recambio para Chevrolet, Ford, Citroën y otras marcas

Reparación de cámaras y cubiertas

LA CASA MEJOR SURTIDA Y QUE MAS BARATO VENDE EN LA PROVINCIA es la

GUARNICIONERIA SERRANO

TELÉFONO NUMERO 154